

《生命的福音》讲义

耶稣的比喻（3）

两个欠债人的比喻：论敬虔

亲爱的朋友、弟兄姊妹，今天我们探讨“耶稣的比喻”系列——“两个欠债人的比喻：论敬虔”这个题目。

今天，我们会看路加福音其中一个比喻。我希望大家留心这个比喻，它记载在路加福音第七章 36 至 50 节，这是关于两个债主的比喻。

有一个法利赛人请耶稣和他吃饭；耶稣就到法利赛人家里去坐席。那城里有一个女人，是个罪人，知道耶稣在法利赛人家里坐席，就拿着盛香膏的玉瓶，站在耶稣背后，挨着他的脚哭，眼泪湿了耶稣的脚，就用自己的头发擦干，又用嘴连连亲他的脚，把香膏抹上。请耶稣的法利赛人看见这事，心里说：“这人若是先知，必知道摸他的是谁，是个怎样的女人，乃是个罪人。”耶稣对他说：“西门！我有句话要对你说。”西门说：“夫子，请说。”耶稣说：“一个债主有两个人欠他的债；一个欠五十两银子，一个欠五两银子；因为他们无力偿还，债主就开恩免了他们的两个人的债。这两个人那一个更爱他呢？”西门回答说：“我想是那多得恩免的人。”耶稣说：“你断的不错。”于是转过来向着那女人，便对西门说：“你看见这女人吗？我进了你的家，你没有给我水洗脚；但这女人用眼泪湿了我的脚，用头发擦干。你没有与我亲嘴；但这女人从我进来的时候就不住的用嘴亲我的脚。你没有用油抹我的头；但这女人用香膏抹我的脚。所以我告诉你，他许多的罪都赦免了，因为他的爱多；但那赦免少的，他的爱就少。”于是对那女人说：“你的罪赦免了。”同席的人心里说：“这是什么人，竟赦免人的罪呢？”耶稣对那女人说：“你的信救了你；平平安安的回去吧！”

这是神的话。

我在这几个讲题中跟你们读这些比喻，是希望你们从中学会一件事，就是当耶稣说：“我有话要对你说。”你就要逃跑，因为祂正准备投出一个手榴弹——一个知识上、灵性上的手榴弹，而不是一个实体的手榴弹，但它同样会爆炸。经文说耶稣获邀到法利赛人西门的家。请记住法利赛人是非常有钱的宗教领袖，而耶稣比任何人都更不满法利赛人，祂从未停止批评他们。

所以，法利赛人通常都不会与耶稣扯上关系。因此，这个西门是特别的。他对耶稣感兴趣。他就像同样也是法利赛人的尼哥底母一样，想更加认识耶稣。他有一颗开放的心，在其他法利赛人身上是找不到的。他充满好奇心，对属灵的事感兴趣。

西门邀请耶稣到他的家，耶稣侧卧着吃饭，因为当时的人不是坐在椅子上吃饭，而是卧在躺椅上。他们用左手肘支撑着身体，右手通常就用来进食。所以，他们的脚不是在桌子下，而是躺在椅上。

圣经说有一个女人从耶稣后面出现，挨着祂的脚哭起来，眼泪湿了耶稣的脚，就用自己的头发擦干，又把香膏抹上。这个女人是个罪人。她是一个臭名昭著的人，她是一个妓女。西门马上就想：“这个耶稣说自己是神圣的，若是这样，他一定知道那个女人是谁。如果他知道那女人是个罪人、是个妓女，而自己是神圣的，就不会和她扯上任何关系。”

你必须明白这是一个令人惊讶的情境。试想像一下，如果你和朋友在饭店吃饭，忽然来了一个人——看她的打扮，她显然是个妓女。她来到其中一个男人的脚前哭起来，弄湿又擦干他的脚，又亲吻他的脚，想象一下那人多么尴尬。想象那些嘲笑声或奇异目光，或者有人会皱着眉头说：“下一步是什么？”这样的事在现代或过去都是一件令人惊奇的事。

耶稣察觉到西门不但不喜欢这女人的行为，甚至还在心里说：“这个人的行为证明他不是先知。”于是耶稣说：“我有个故事要告诉你。”故事中有两个欠债人。他们都欠了一个债主钱，如果无法偿还，就要进监牢。其中一个欠了五十两银子，大约是当时一年的薪金。另一个欠五两银子，大约是一个月的薪金。

重点是他们都欠了债，却无力偿还。债主都免了两人的债。然后耶稣问：“哪一个更爱债主呢？谁人更快乐满足，对债主更加心存感激呢？”西门想了想，说：“我想是那多得恩免的人。”所以说，当耶稣说：“我有话要对你说”，你就要加倍留心。

耶稣的意思是：“西门，你和这个女人就是那两个欠债人。这个女人爱我。她热切地尊崇我，她进来拥抱我，做这一切来表达对我的爱，但你却没有这样。你是比喻中的欠债人，她也是。”

耶稣的话和教训非常重要，我们来看看原因。这里有两类人：那个女人和西门，他们两人都想见耶稣，他们都在耶稣跟前，听耶稣的教导。其中一人更新改变了，另一人却感到震惊。前者心中涌流着爱和喜乐，生命得到转变。后者却无动于衷、表现冷漠，并充满疑惑。其中一人被责备，感到困惑和愤怒，另一人却完全改变过来。

为什么会有这些差别？这一点非常重要，因为我们各人都在耶稣面前。你现在不只是听我说话。耶稣基督就在这里。祂今天仍能像昔日对待那女人一样对待你。当你读耶稣的事迹，向祂祷告，想到祂，都是来到祂面前，我们每个人就是西门或者那女人。

你们可能像西门一样走开，表现冷漠、没有改变，有一点困惑或有一点生气。或者像那个女人一样完全改变过来。你是哪一个呢？你像西门，还是那女人呢？为何会有这样的差别呢？两个人都站在同一个人面前，寻求同样的事，听着同一个信息。其中一人改变了，另一人却没有。其中一人获得耶稣赞赏。耶稣说：“你为我做了这些，又做了那些。”如果有一个你非常仰慕的人对你说：“你真棒！”你知道这是什么滋味吗？

其中一人获耶稣称赞，另一人却被耶稣责备；其中一人改变了，另一人却没有。是什么造成这样的差别？我想告诉你们，两人之间的差别在于他们的灵性状况。他们来到耶稣面前时，是处于两种不同的灵性状况。我们来扮演医生的角色。我来告诉你们两种状况的症状，你就可以诊断出背后的成因。以下是这两种状况的症状和成因。

首先是症状。让我告诉你有什么测试可以显示真正的基督信仰和普通宗教信仰的分别，也就是那个女人和西门的分别。我会告诉你们三个症状，但它们其实是一样的。

西门带着理性冷漠地来到耶稣面前，而那个女人是全心全意来到耶稣面前。试想像一下，当耶稣说：“西门，为什么你没有亲吻我？为什么你没有拥抱我？为什么我进来的时候，你没有流泪？”西门会有什么反应？西门可能会说：“你在开玩笑吧？你想要我怎样？我请你进到我家里，来吧，我们交谈对话。你不是真的想我拥抱你，要我流泪并擦干你的脚吧？你不是真的要我这么热情地迎接你，做这么一大台戏吧？”耶稣说：“没错。”

你会发现，西门带着理性抽离地来到耶稣面前，这就是他与那个女人的分别。西门根本不是全心全意来到耶稣面前。他没有真的让耶稣进入他的内心。他有很多疑问，他想跟耶稣辩论。他想耶稣回答问题，在头脑上测试祂。那个女人却深深被感动，她不只是在头脑上聆听耶稣的信息，她还流泪。当中包含她的意志和情感，她整个人都投入其中。

西门带着理性而来，那个女人却全心全意来到耶稣面前。前者只想以理性向耶稣说话，后者却让耶稣向她整个人说话。我们换个角度来看两者的分别，这是另一个症状。这一点非常重要，因为很多人说：“基督徒只是那些对基督感兴趣的人，他们学习基督的教导，并努力跟随基督。”西门与那女人都是这类人，他们听基督的教训，学习祂的话，都显示出对基督的兴趣。

西门是法利赛人，竟然让耶稣进他的家，这是令人惊讶的事。他们两人都说：“我想祢进入我的生命。”他们都聆听耶稣的教导。教会都有这两类人。他们都说自己相信耶稣，但那不是他们之间真正的差异。西门只是带着理性抽离地来，但那女人却全心全意来到。

西门操控整个会面，那个女人却让耶稣来掌控。西门接近耶稣的方式，是许多人采用的方式。西门正在对耶稣进行面试。换句话说，他是说：“耶稣，我观察你好久了，你行神迹，那真是非常了不起。我也听过你的教训，也是不同凡响的。我想知道以你作为生命中的牧者和指导是否有利。所以呢，请你先填了这份表格？”

换句话说，西门在控制全局。耶稣好像应征者，西门正在考核耶稣，看看祂的想法。你也曾对耶稣进行这样的面试，这意味着你没有把自己交托给耶稣，你操控全局。如果有人对你进行求职面试，而他们真的非常需要你，他们无法找到其他像你那样能干的人，你知道面试会怎样。他们不露声色，不会对你说：“我们需要你。”因为他们想讨价还价，控制全局。他们不想你知道他们有多渴望聘请你。不然，你会让他们在洽谈时处于下风。

人们透过面试去测试到底是我想要你，还是你想要我。我们都害怕把自己完全交托给对方。但耶稣不容许人以这种方式来亲近祂。耶稣不像那些在门外派发试用装的商店，也不是要来接受你面试，看看能否当你的主和救主。相反，经文告诉我们那个女人所做的事，她将自己全然交托。除非你愿意全心全意来到耶稣面前，全然交托，否则你甚至无法跟耶稣说话。

我来定义何谓交托。交托就把自己完全倾出，到完全脆弱的地步。没有到完全脆弱的地步，就没有交托；没有交托，就没有建立关系。这道理放诸四海皆准。

没有到完全脆弱的地步，就没有交托；如果没有交托，你就输了。建立关系也是同样的道理。你想认识另一个人？你就要开放自己，你要让他们对你有所认识，你必须投入其中。

那会使你变得容易受到伤害。当你与某人非常亲昵，他们可能会扭曲你。当你开放自己，告诉他们更多自己的事，他们可能会利用那些资料。你们很多人因此被利用。你讨厌那种脆弱的处境，所以你不会让自己变得容易受到伤害。故此你也不会交托自己。

你不对任何人作出交托，你会因此变得极度孤单。我们都讨厌这样！没有不用交托的关系，也没有不显露弱点的交托。我们都讨厌这样！所以我们表现冷漠，我们对别人进行面试，我们给自己保留选择的余地，我们不信任任何人。然而，你这样做就无法在生命中关系建立。更何况如果你想与至高者建立终极关系，你必须全然交托。

那个女人做到了，可是西门没有做到。那个女人是怎样做的？是藉着奇妙的方式。她带来一玉瓶香膏。很可能她跟许多妓女一样，把香膏挂在脖子上。当时妓女都习惯在项链上挂上一小瓶香膏。

那是诱人的工具，可以使她变得诱人。这可以说是一种化妆品。这是她谋生的工具。这是一种交易的行当。当她把头发放下来，并除下那瓶香膏，你知道这意味着什么吗？一个女人在公众场合把头发放下来，是十分可耻的事，她的丈夫甚至可以因此提出离婚。一个女人若把进行交易的行当拿下来，然后倒在耶稣的脚上，这意味着她认为那些香膏有了更好的用途。

她生命的方向正在改变。我们很多人很容易会想：“我可以让耶稣进入我的生命，但祂只需要给我一些个人的平安和启发我的人生。”然而，事实上如果我们不彻底变得脆弱，我们无法与耶稣建立任何关系。那意味着你要让耶稣成为你一切的主人，包括你的工作、行为、品德、你花钱的方式、你的人际关系、你的亲密关系、你的心思意念，总之你的一切！

你无法自己控制一切，同时又与耶稣建立关系。完全不可能。你看看西门，再看看那个女人，看看她做了什么。我们当中有谁想要跟这个女人比较一下吗？其实，我们每一个人脖子上都挂着一小瓶香膏，就是对我们很重要的东西。你要把香膏抹在某人的脚上。你要为某人或某些东西而活。谁占据了你的心？你到底为谁无怨无悔、全心全意而活？

不论那个人或者那样东西是什么，它们可否像耶稣那样使你满足？他们可否像耶稣那样，永远不失信于你？这是不可能的。我们可以从另一个角度思考。我尝试说明西门与那女人之间的对比。一个真基督徒与一个宗教信徒的分别，不在于基督徒是有道德的，而非基督徒就没有道德。不是这样，在这个例子中，西门是有道德的，那女人却过着不道德的生活。基督徒与非基督徒的分别，也不在于前者对耶稣和祂的教训感兴趣，他们研究祂的话，也仿效祂，而后者却不然。西门与那女人都是这样。

真正的分别在于那女人全心全意来到耶稣面前，她愿意把整个人交托给祂，她放弃自主，她让耶稣掌管一切。我们再从另一个角度思考。西门坚持以对待其他客人的方式对待耶稣，而这个女人却让耶稣居首位。

当西门听到耶稣说：“为什么你不拥抱我，也不亲吻我？为什么你没有为我流泪？为什么我进来的时候，你不亲吻我的脚？”他一定十分恼怒。西门心想：“少来这一套！我让你进到我家里。你在说什么？你还想要什么？”他坚持把耶稣当成其他人那样看待。然而，耶稣所受的待遇不应跟其他人一样。为什么？

要么耶稣就是祂所说的那一位，是神的儿子，是你的创造主，是你的救主。祂与众不同，所以不要把祂当作一般人来对待；要么祂就是个骗子，是假冒的，是个疯子，或者有精神病。祂与众不同，我们怎能把它当作一般人来对待。祂要么就该被铲除，被人唾骂，要么就该受到像那女人给祂的待遇。

那个女人把香膏瓶从脖子上拿下来，那可能是她所拥有最贵重的东西。她这个行动是表示：“主耶稣，祢不是我生命中其中一部分。对我来说，祢比任何事物都更重要。祢是最宝贵的！”法利赛人西门就像很多人一样对待耶稣。他们说：“好的，耶稣，我对你感兴趣。我饮食有规律，我有自我节制的本事。我有支援小组。可能耶稣也可以帮助我！”还有一点。

这个女人没有这么说。真正的基督信仰与宗教信仰的分别，在于宗教信徒的人是利用耶稣去帮助他得到其他东西。真基督徒却说：“耶稣就是我所渴慕的一切。”举例说，一个宗教信徒会说：“我一直都相当不错，可是我很生气。为什么？因为虽然我相当不错，也挺有道德，现在却还未结婚，我一直想要结婚。为什么我还要事奉神？”

又或者说：“我相当不错，也挺有道德，可是我父母从没有爱过我。他们伤害我，忽视我，侮辱我。既然神不给我基本的、快乐的家庭，为什么我还要事奉祂？”“我相当不错，也挺有道德，我的事业却饱经挫折。我非常努力工作，非常勤奋，循规蹈矩，神却不给我辛劳后应得的成果。为什么祂不给我？”

当你说：“既然神不给我这样、那样，为什么我还要事奉神？”这表示你把这些东西当成神，它们才是你真正活着的目的。换句话说，你说：“如果我不可以同时拥有神和这些东西，我就两样都不要。如果神不让我得到我所需要、所渴望的东西，那么这个神你要吧。”人们心底藏着这些话，而大部分人在传道牧者面前说话都非常谨慎。

他们不会用低俗的字眼，但他们会说这些话。他们不明白这是多么糟糕的事。你不知道这是多么鲜为人知的。西门与那个女人之间有所分别。那个女人说：“在我眼中，再没有什么比祢更宝贵。主耶稣啊，我不会再对祢生气，因为我的生命中再没有其他东西了。我把生命的一切倾倒在祢脚上。拥有祢就拥有一切所需，就拥有一切渴望得到的东西。我不会利用祢，以祢为达成目的的手段。我不会再操纵祢。祢不再是我生命的其中一部分。祢是我的主！”有一首诗歌这样写道：

我的爱，全归祢，倾倒如珍贵香膏—我一生，全然归祢。

那女人就是这样做。你明白真正的基督信仰与信奉宗教之间的分别吗？这分别从何而来？我是说真基督徒是更殷勤的人吗？我是说西门的问题只是他不愿意交托和不够殷勤吗？那么我们只要比前更加努力就可以了吗？

真正的基督信仰与信奉宗教之间的分别，不在于基督徒比其他人更虔诚、更顺服或更殷勤。并不是这样。我们来看看这些征状背后的成因。我们从两者的征状看到他们有分别，成因是什么呢？耶稣在比喻中一一道出。

第二是成因。这个比喻是非常特别的。你不感到惊奇吗？我是说，牧者们总是为之惊奇。牧者常常站起来说：“圣经教导我们，耶稣死在十字架上，为你还清罪债，以致神可以张开双手接纳你，并成为你的天父。”总是有人相信。但是，也有人怀疑这说法，他们对于圣经的一致性与权威性，以及神是否存在等想法充满疑问。我现在不会讨论这些。

你们有些人可能正面对这些难题，可是现在的对象是西门和那个女人，他们都相信神，相信自己是罪人，相信自己曾经犯错、做错事。他们都相信自己需要得到宽恕。他们都听过耶稣说：“我宽恕人。”作为一个传道人，我却听过很多人说：“我知道我蒙宽恕了，那又怎样呢？”

他们仍然不快乐，仍然很忧愁，很沮丧。他们仍然厌倦自己的生活。反之，其他人说：“我竟然获得宽恕！”他们为之震惊，他们的生命涌流着爱、喜乐和力量，这两类人的分别就像西门与那个女人。究竟是什么造成了两者的差异？并不是因为那个女人更守纪律，或者因为她愿意献上更多而更殷勤。

朋友，如果让这两类人来试做一下性格分析测验，看看他们之中谁比较有纪律。你猜谁看来会比较虔诚，更有纪律，更加毅力？答案是西门。如果你以为这就是他们之间的分别，你就错了。让我来说明他们之间真正的分别。

耶稣说：“西门，你不明白福音的真谛，这就是你跟那个女人的分别。你不明白你的罪有多深重，你不明白救恩的代价。如果你真的明白，真正领会这一切，你就会跟这个女人一样改变过来。”我会扼要地讲述这点，并且告诉你们是怎样从这个比喻中得出结论，但请听着，不论你是谁，不论你是不是基督徒，不论你知不知道自己是基督徒，或者你不肯定自己是不是，以下就是我的论点。

耶稣说：“如果你的生命没有喜乐，以及因悔改而有的喜乐……”你看，就好像那个女人，即使她承认自己犯过多少错，即使当她看到自己的罪，这些罪污却没有减少她的喜乐。事实上，当她越为自己的罪深感懊悔，她就带着越多的喜乐和平安离去。

我的论点是，如果你没有活出牺牲的爱，你内心没有平安，你难以爱那些糟糕的人，你无法享受生命，你无法满足于神所赐的平安，如果你总是批评、抱怨、自怜，挑剔身边的人，那么你不明白福音的真谛。你以为自己明白，其实并不明白。

这对我来说是真的。如果我今天对我的妻子脾气暴躁，与妻子相处得并不快乐，觉得身边每个人都在中伤我……你以为牧者不会这样子？我会这样，你也会这样。你可能试过这样子。如果你是基督徒，而你试过这样子，你就像西门（擅于说长道短，而且脾气暴躁的法利赛人），而并不像那个女人（一个已经改变的人，她愿意舍弃一切，说“我拥有耶稣，就已拥有一切”），因为到今天你仍不明白福音的真谛。

你们有些人从来都不明白福音的真谛，你们不是基督徒。你们只是信奉宗教。你们很多人是基督徒，可是却没有活出福音。今天你们没有再一次经历福音，不然你们就能够像那个女人一样心满意足。这就是耶稣在比喻中想要表达的信息，你必须明白。

当你成为基督徒，并且每天在福音中更新自己，你都要明白这信息。当你成为基督徒，以及未来的日子，都要一直谨记这信息。首先，两个欠债人的比喻告诉我们关于罪的特别之处。西门和那个女人都知道自己是罪人。这个法利赛人熟读圣经，他知道自己是个罪人。

耶稣就是这个比喻中的债主，而西门和那个女人是欠债人。那个女人欠了五十两银子，而西门欠了五两银子。五两跟五十两有什么分别呢？有些人读到这里，会肤浅地认为：“这比喻的意思是，那个女人比西门更需要耶稣，更需要救恩，因为她罪大恶极，道德败坏。她犯了十诫，所犯的比西门更多，所以她比西门更需要救恩。”

耶稣的意思正好相反。有些人可能会想：“那些在贫民窟里头的人、生活一塌糊涂的人、在牢狱中的人，才需要重生。他们需要改变，然而我们其他人真正需要的不过是一些指引。我们只需要道德更新，不要期望我们来一次生命的巨大净化。”耶稣要说的正好相反。

这个比喻的微妙之处就在于此。对于欠债人的欠款，耶稣怎么设定也可以，祂可以说：“一个欠五两银子，另一个欠五十万两银子。”重点是，耶稣说得很清楚：“两个人都无力还钱。他们都是一毛钱也还不了。”在法律角度来说，他们的处境完全一样。

虽然在某程度上，一方欠债比另一方多，一方所犯的罪比另一方多，然而，其实他们的处境都是一样。这就是比喻的精彩之处。因为如果他们无法偿还债项，他们就会失去一切，他们就要坐牢。所以不管那女人欠债多少，不管所欠的是否比西门多千万倍，其实并没有分别，事实上他们都面对同一处境。

让我告诉你们一个类比的例子。有一个人被杀了。有人拿起了一把小匕首刺进他的肋骨，然后再刺穿心脏，他就死了。有另一个人被杀了。他被手枪射杀，全身有超过一百颗子弹，他也死了。请问谁死得比较严重？

“那取决于你怎么看了。你可能会说是第一个……”不，你不可以这么说，事实上他们都死了，只是一个死得比较好看，另一个死得比较难看。他们都处于一样的状况。耶稣说的就是这么一回事，这是非常惊人的。你看到这是多么出乎意料之外的事吗？耶稣正在对那个法利赛人说话，就是那些讲求道德，既熟悉圣经又极其虔诚的人，他们待人友善、诚实，慷慨地施予金钱等等，耶稣正在跟他们说，他们跟那个女人也是一样。

耶稣看着西门，说：“我想你知道你跟那个女人没有两样。你也一样无法还钱，也一样要受到惩罚，也一样被定罪。你跟她没有分别。”现在，有没有人感到困惑，说：“这怎么可能？像那个女人一样污秽的人，怎么可能跟一个有良好德行的人比较？耶稣怎么可以说他们都同样有罪呢？”

亲爱的朋友，如果你不明白这种罪的概念，你就无法成为基督徒。耶稣说的正是这个意思。这就是西门与那女人的分别。你知道罪是什么吗？请再看那个比喻。耶稣就是债主，在某程度上，这些人所拥有的一切都来自耶稣，你所拥有的一切都是借用的：你的身体、你的头脑、你的能力，你的一切！你们有些人说：“我拥有的东西，都是我努力得来的，我所得到的东西，都是我辛苦争取的。”

对，你努力工作，但是你凭什么可以努力工作呢？你的天赋是你努力赚来的吗？你的智商是你辛苦争取回来的吗？你的健康是你辛勤换来的吗？你辛劳工作去赚取很多东西，但你所凭借的，完全是神赐给你的东西。圣经说，神赐给你一切。你的一切都是属于神的，所以，你必须倚靠祂而活。你所拥有的东西都不是你的，你要做个好管家，活出倚靠神的生命。

虽然定义罪的方式有很多，不过我想跟大家分享这个定义。罪就是你不愿靠神，你想独立自主；罪就是你想否认自己所拥有的一切都是借来的；罪就是你想抗拒一个事实，那就是你所拥有的都是借来的，你所拥有的一切都属于神。罪就是你不愿靠神，只想自己作主，完全不需倚靠神。

基本上，有两个方式去达致这个情况：透过接受宗教信仰和拒绝宗教信仰。所有人都说：“对啊，如果你拒绝信仰，拒绝教会，拒绝神，过着不道德的生活，这种人明显就想要过自己作主的人生。”然而，那个虔诚的西门也过着独立自主的生活。如果你认为自己的好行为和善行可以让你进入天堂，你就是在拒绝以神为你的救主！

现在就窥探你的内心，看看你心底的罪有多深重吧！你们有些人准备了人生计划，事情却未如理想。为什么你如此愤怒？为什么你如此灰心泄气？我来告诉你原因，那是因为你拒绝接受倚靠神的智慧！

你想要控制一切。你希望事情都按照你的计划。为什么你这么忧虑？为什么你晚上无法安睡？我这番话是对所有人说的，不管你是不是基督徒。我想你打开心房，看看你的罪有多深重。你的罪就是你想要独立自主，不倚靠神。你厌恶倚靠神！

即使你成为了基督徒，这种根深蒂固的思想仍然不断困扰你。你厌恶倚靠神！那解释了为什么有些人非常讨厌事情超出自己预料之外。你选择了某职业，你不确定会不会成功。你不知道自己能否保住自己的工作。你不知道会不会有人真的想和你结婚。你不知道婚姻会否长久。当你控制一切，所有事情都在预料之内，你就很高兴；一旦事与愿违，事情没有按照计划发生，一旦你失去方向，要见步行步，你就不安。你迁怒于神。

为什么你生气？很多时候，当人们说他们对神有多生气的时候，我就坐下来听他们说。其实他们说的都是：“我感到很愤怒，因为我得倚靠祂的智慧，而不是靠自己的聪明。”或者是当你失败的时候，你就感到讨厌！你十分自责，你不会原谅自己。这是怎么了？

“我就是无法原谅自己。”这句话听起来很崇高，其实它真正的意思是：“我不想倚靠任何人的帮助，我不要任何人担当我的罪，我不要神为我舍身流血。我应该已经够好了，我应该已经够自律、够道德、够聪明了。”你不断自责，听起来真的品格崇高，对不对？可是它真正的意思是：“我拒绝倚靠神的宽恕，我拒绝倚靠神的智慧！我讨厌这样！”

亲爱的朋友，在耶稣基督来打开你的双眼之前，按你的本性，你只想过自主的人生，不论方法是藉着接受信仰，还是拒绝信仰。你讨厌神，悖逆神。那个虔诚的西门，虽然严格地根据律法来说，他并不常犯律法，不常犯十诫，但在神打开他的双眼，让他看到自己的罪有多深重之前，他只想过独立自主，不受制于神的生活，他要做自己的救主。他不过想透过宗教信仰去达成这个目的。

所以，虽然严格地根据律法来说，他可能没有像那个女人犯那么多的罪，但他们都一样，在同一个处境下，因为他仍然不明白什么是罪。罪就是憎恶神，拒绝神掌管他的生命，拒绝倚靠神。他没有视之为罪，他不认为这是罪。

耶稣告诉西门，他与那个女人的分别、欠五两银子与欠五十两银子的分别，不是在于那个女人更需要救恩，而是她意识到自己更需要救恩。为什么她的生命改变了，而西门却没有呢？因为她知道自己是一个罪人。现在你好好思考一下。如果你没有她所获得的喜乐，如果你今天没有像她一样，带着平安离去，那是因为你并不知道你是一个罪人。

你没有发现自己的罪有多深重。所以，当你听到耶稣宽恕你，这个事实并没有使你改变。你不喜欢自己倚靠神的宽恕。你不喜欢这种思想。你可以够好，你应该已经够好。那个女人、也只有那女人意识到这种思想也是她的罪，她实在充满罪污。

她对耶稣说：“我弃权，我投靠祢。我将自己交到祢手中。我不再试图成为自己的救主。我不再试图成为我自己的神。我不再为自己的荣耀而活。我不再作自己的谋士，我要将一切交给祢。一直以来，我都试图过着独立自主的生活，拒绝由祢掌管。直到现在，我才明白自己的罪这么深重。”所以当耶稣说：“你的罪被赦免了。”那个女人便改变过来。耶稣对西门说了同一番话，西门却不以为然。为什么？他想：“那又怎么样？我知道我只犯了很少罪。”在他的思想中，罪的定义就只是不遵守律法规条。

最后，那个女人不但看到了她的罪污有多深重，她还看到了救恩的代价，那都是西门没看见的。她看到救恩的代价，西门却看不见。债主怎么可以免去欠债人的债呢？债主要免去欠债人的债，唯一的方法就是自己承担债款。当债主说：“我免去他们两个人的债”，难道你以为那欠款会自动消失得无影无踪吗？债主无法免去欠债，只能把它转移。总得有人还钱！

如果你是发展商，你向银行借了一笔巨款，后来你对银行说：“哎，我无法还钱，不得不违反贷款合约，真的很抱歉，我下次不会了。”你认为事情就这样了结吗？银行要取消一笔债项，唯一的方法就是自己承担。银行会召开会议，宣布要承担债款，并且将要裁员、重组。银行要自己一力承担。不可能不用承担任何代价就可以免去别人的债。

这就是债主所做的事，也是耶稣在十字架上所做的事。如果你看不见自己的罪严重到什么地步，你不会对神的恩典充满惊叹，并激动不已。这正是那个女人的反应。过去，她一直看着神，说：“祢这样对我，却要我将自己交托给你？不可能，我不会的！”现在，她突然醒觉自己有罪，仿佛突然感受到耶稣在十字架上看着她，说：“你过去一直这样待我，却想我为你舍己吗？好的，我愿意，我愿意。”

那女人非常惊奇，她从此改变了。这是一件惊人的事。你们有些人跟西门一样冷漠。你们保持理性，你们仍然掌握一切。可能你对耶稣有兴趣，但为什么你会空手而回，为什么你的生命从来没有改变呢？虽然你们有些人确信自己已经信主多年，但却从未深入地发现自己的罪。你从来都没有经历过发生在那个女人身上的事。

你知道原因吗？因为你只是把罪当成违反律法规条，却不深入剖析，醒觉自己原来一直想追求自己作主的人生。你不知道对耶稣来说，你是多么可恶，多么顽劣，你也看不见祂为你付出了多少。虽然你那么反叛，一直不愿意倚靠祂，又常常抱怨你的人生不如所愿，耶稣却一直在那里，说：“如果你来寻找我，我会为你还清一切罪债；如果来你来寻找我，我会赦免你一切罪。”

总结来说，我们有些人跟西门一样。我希望你能够发现这个事实。西门与那个女人真正的分别是什么呢？那个女人与神建立了亲密的关系，而西门只在头脑上认识神。西门口中吐出很多祷文，那个女人却发出衷心的祈求。西门在头脑上相信，那个女人却用心灵去敬拜。那个女人认识耶稣，向耶稣倾出全心全意。那个女人体会耶稣的爱，也向耶稣表达爱。那个女人将一切倾倒在耶稣的脚上，以软弱的一面来到耶稣面前，以祂为生命的主。

那个女人与耶稣建立了亲密的关系，而西门只在头脑上认识神。你是哪一种人？你怎么可以错过这么重要的关系？你应当弄清楚，你的罪并不只是限于触犯律法，你应当看清楚耶稣作了什么去免了罪债。你应当从脖子上把香膏拿下来，倒在祂的脚上。

各位弟兄姊妹，让我提醒你们，如果你真的以为这个比喻的对象只是那些从来没有接受基督为救主的人，你就大错特错了。正如我刚才所说，作为一个基督徒，你有时候可以是“西门”，有时候可以是“那女人”。为什么？

当你忘记人想自主是罪，你就会再次变得苛刻、挑剔。当你忘记你的罪有多深重，忘记神的恩典多么奇妙，你就会故态复萌。所以，如果你现在的生活并不是一帆风顺，如果你爱批评、挑剔身边的人，如果你对各种状况感到愤怒，你就变回“西门”。

你没有把耶稣当做自己的全部所有，相反，你想：“为什么我不可以拥有我觉得非常重要的东西？”你没有仰望耶稣，认清祂为你所做的一切，你只是不断说：“好啊，如果祂真的为我做了这一切，为什么这些、那些事情却没有成真？”

我们要在神的恩典中悔改和喜乐。只有等到你明白自己蒙了多大的宽恕，你才会懂得去爱。没有爱，就没有生命；没有认清神的宽恕和救恩，就没有爱。这对你来说有多真实？每个人都可以是西门，也可以是那个女人。现在就归向耶稣吧。把你脖子上的一切拿下来，抹在祂的脚上。祂不会使你失望。我们一起祷告。

天父啊，求祢教导每位听众朋友，何谓明白真正的福音，然后以全心全意的交托来回应。有些人从来不曾明白福音，因此他们跟祢的关系非常疏离。求祢感动他们，使他们愿意把自己完全交托给祢，或在今天立志去认识何谓真正成为基督徒。

天父啊，我们当中还有很多人没有体验过完全转变的喜乐和完全交托，因为我们忘记了福音的真谛。求祢提醒我们，人很容易就会变得自义，不再倚靠祢的恩典，只倚靠自己的行为，我们很容易就会变得自义和挑剔。求祢提醒我们，人很容易就会陷入“法利赛人式的自义”。求祢帮助我们拆毁这些思想。祷告是奉耶稣的名祈求，阿们。